



法務通訊

李元簇題

發行人／羅建勛 · 出版者／法務通訊雜誌社 · 地址／臺北市基隆路 2 段 166-1 號

發行部／編輯部電話／23315410 · E-mail: book2066@yahoo.com.tw

郵政劃撥帳號 0003599-7 · 每逢週五出版全年 400 元 (亞澳地區 1300 元 歐美非地區 1600 元)

法務部舉辦女性藥物濫用研究成果發表會 探討個人及行為特性用藥情況與類型等課題 藉學術與實務接軌為未來刑事政策制定方向

【本刊訊】法務部保護司於4月17日上午，在該部大禮堂舉辦「女性之藥物濫用原因、預防與處遇對策之研究」委託研究案成果發表會，該部部長羅瑩雪於開幕時蒞臨致詞。本成果發表會主持人為保護司司長游明仁，並請中央警察大學教授蔡田木擔任主講人，與談人則邀請高雄醫學大學院長李志恒、臺灣師範大學教授李思賢、陽明大學教授陳娟瑜、臺南市立安南醫院主任唐心北及嘉南藥理大學助理教授李易蓁等與會，參加人員包括衛生福利部代表、法務部及所屬檢

察、矯正、觀護同仁、各縣市榮譽觀護人協進會、臺灣更生保護會暨各分會、各縣市毒品危害防制中心、民間戒毒團體代表與大學院校相關系所人員等約200人參加，共同分享彼此在女性藥物濫用實務工作上之知識與心得，期藉由此成果發表會所建立之討論平台，提昇防毒與戒毒之成效。

羅部長致詞時表示，104年2月底全國監所的在監受刑人數總共56,450人，其中違反毒品危害防制條例者即有26,413人，佔了46.8%；也就是說，在我國監所每10位受刑人中，

就有4到5位是因為藥物濫用問題而入監服刑，可見毒品犯佔了我國監所收容人數相當大之比例；而從性別來看，監獄在監受刑人純施用毒品者共9,496人，其中男性為8,424人（佔88.7%），女性為1,072人（佔11.3%），此外，全體男性受刑人有近5成觸犯毒品罪，而全體女性受刑人則有近7成觸犯毒品罪，二者呈現性別差異之情形，相較於男性犯罪，女性犯罪高度集中在毒品罪類型；此外，從98年迄今，女性觸犯製造、販賣、運輸毒品罪人數也逐年增加，可見探討如何防制女性藥物濫用，對於防制女性犯罪來說是相當重要的課題。羅部長並肯定及感謝與會人員長期積極投入藥物濫用之防治工作，以及來賓與同仁的熱心參與，並期勉大家就毒品防制工作繼續努力。

有關此次女性藥物濫用議題之研究成果，蔡田木教授分別由女性藥物濫用者個人及行為之特性、用藥情況與類型、取得藥物之管道、用藥原因等方面進行探討，並就我國與其他國家女性藥物濫用者之處遇執行現況進行比較，最後結論共提出27項具體建議，提供該本部及其他有關單位參考。最後與會人員並與研究主持人及全體與談人進行意見交流，分享不同思考面向與實務工作心得，使學術與實務獲得更完整的銜接，強化毒品防制相關網絡單位之連結，成果可謂相當豐碩。

